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一、單選題 （10題 每題5分 共50分）

(     ) 1.  一般的胃痛大都與胃酸過多有關。在NaOH、KOH、Ca(OH)2、Mg(OH)2四種物質中，只有一種物質不會傷害口腔、食道，因而適合用於胃藥。關於這一種物質的性質描述，下列哪一項正確？  (A)是兩性物質，可以當作鹼或酸  (B)在水中的溶解度是四種物質中最小  (C)為共價化合物  (D) 1莫耳物質可中和1莫耳鹽酸  (E)可作氧化劑。
難易度：中


出處：物質科學化學篇 3-6 ; 5-1 ; 7-1 ; 7-3 ; 8-1

(     ) 2.  聚合物是由很多小分子經化學反應後連結而成的巨大分子，具有很高的分子量， 是我們生活中經常使用或接觸的物質。下列哪一種物質不是聚合物？  (A)澱粉 (B)肥皂 (C)塑膠  (D)纖維素 (E)蛋白質。
難易度：中


出處：基礎化學 5-1 ; 5-2 ; 5-3 ; 5-4

(     ) 3. 酸雨的危害包括腐蝕大理石的建築物及雕像，也會酸化河水、湖泊，影響水中的生態。位於下列哪一種地質環境的湖泊，其湖水的pH值受酸雨的影響最小？  (A)花崗岩 (B)安山岩 (C)石灰岩 (D)玄武岩。
難易度：難


出處：基礎化學 2-2

(     ) 4. 圖1是碳鋅乾電池的剖面圖。當這種乾電池放電時，下列哪一種物質獲得電子？
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(A)鋅  (B)碳棒  (C)氯化銨  (D)氯化鋅  (E)二氧化錳。
難易度：難


出處：基礎化學 4-4

(     ) 5. 硬水中含有鈣、鎂等金屬離子，因為生活上或工業上的需要，有時必須先將硬水利用不同的方法處理。若將1公升的硬水分成四等份，分別用下列的方法處理：(甲)陽離子交換法，將水中的陽離子交換鈉離子(乙)蒸餾法(丙)陰陽離子交換法，將水中的陽離子交換氫離子，陰離子交換氫氧根離子(丁)逆滲透法。經處理後的水，其導電度大幅下降的有哪幾種？  (A)甲乙  (B)甲丙  (C)甲乙丙  (D)甲丙丁  (E)乙丙丁。
難易度：難


出處：基礎化學 2-1 ; 3-3

6～7為題組
表1是硝酸銀、硝酸鉛、硝酸鋇、硝酸鎳等四種溶液分別與氯化鈉、硫酸鈉、硫化鈉等三種溶液作用的結果（所有溶液的濃度都是0.01 M）。試根據上文，回答6~7題。
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(     ) 6. 硝酸鉛與氯化鈉作用產生的白色沉澱，其正確的化學式為下列哪一項？
(A)NaNO3  (B)Na2NO3  (C)PbCl  (D)PbCl2  (E)Pb(OH)2。
難易度：易


出處：物質科學化學篇 3-6

(     ) 7.  有一溶液含Ag+、Pb2 +、Ni2 +三種離子各0.01M，若使用均為0.01M的NaCl、Na2SO4、Na2S溶液作為試劑，使Ag+、Pb2 +、Ni2 +分離，則滴加試劑的順序應為下列哪一項？  (A) NaCl、Na2SO4、Na2S  (B) Na2SO4、NaCl、Na2S  (C) NaCl、Na2S、Na2SO4  (D) Na2SO4、Na2S、NaCl  (E) Na2S、NaCl、Na2SO4。
難易度：難


出處：物質科學化學篇 3-6

8～9為題組
甲、乙、丙、丁、戊五種不同化合物的沸點及其1.0 M水溶液的導電電流數據如表2。測量導電電流的實驗裝置如圖2所示，實驗時取用的化合物水溶液均為1.0 M及100毫升，分別置於燒杯中，然後記錄安培計的導電電流讀數。試根據上文，回答8~9題。
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(     ) 8. 由表2的數據推測，最可能為離子化合物的是下列哪一種物質？  (A)甲  (B)乙  (C)丙       (D)丁  (E)戊。
難易度：難


出處：物質科學化學篇 5-1

(     ) 9.  由表2的數據推測，最可能為分子化合物又是強電解質的是下列哪一種物質？  (A)甲  (B)乙  (C)丙  (D)丁  (E)戊。
難易度：難


出處：基礎化學 3-2

(     ) 10. 下列有關『臭氧』的敘述，何者正確？  (A)臭氧濃度在地面最高  (B)臭氧可以吸收紫外線    (C)臭氧屬於大氣中的固定成分  (D)近年來，臭氧層的臭氧濃度因人類的活動而日漸增大。
難易度：中


出處：基礎化學 2-2

二、多選題 （3題 每題6分 共18分）
(     ) 11. 尿素(NH2)2CO（分子量=60）是工業上重要的化學原料，也可作為農作物的肥料成份。由氨與二氧化碳反應可得尿素和水，若在高壓反應容器內加入34克氨（分子量=17）與66克二氧化碳（分子量=44），假設氨與二氧化碳完全反應後，則下列有關此反應化學計量的敘述，哪幾項是正確的？（應選三項）  (A)平衡的化學反應式是NH3(g) + CO2(g) → (NH2) 2CO(aq) + H2O(l)    (B)剩餘8.5克的氨未反應  (C)剩餘22克的二氧化碳未反應  (D)生成60克的尿素  (E)生成18克的水。
難易度：中


出處：基礎化學 3-4、物質科學化學篇 1-3

(     ) 12. 加油站販售的無鉛汽油都標示著汽油的辛烷值，下列有關辛烷值的敘述，哪幾項是正確的？（應選二項）  (A)市售九五無鉛汽油含95%正辛烷  (B)市售九八無鉛汽油含98%異辛烷  (C)市售九二無鉛汽油含8%正庚烷  (D)配製辛烷值超過100的汽油是可能的  (E)辛烷值愈高的汽油抗震爆能力愈好。
難易度：中


出處：物質科學化學篇 5-4

(     ) 13. 下列市售電池中，不使用鹼性氫氧化物為電解液的有哪幾種？（應選二項）  (A)乾電池       (B)鹼性電池  (C)水銀電池  (D)鎳鉻電池  (E)鉛蓄電池。
難易度：中


出處：基礎化學 4-4
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三、綜合題　（16、17題各7分，其餘每小題6分 共32分） 
14～15為題組
在固定體積的密閉容器內，置入X 和Y 兩種氣體反應物後，會生成一種Z氣體產物，圖3表示反應物和產物的濃度隨反應時間的變化關係。試根據上文，回答14~15題。
(     ) 14. 下列哪一項可表示X和Y的化學反應式？  (A) X + Y → Z    (B) X + 2 Y → Z  (C) 2 X + Y → Z  (D) X + Y → 2 Z  (E) X + 2 Y → 2 Z。
難易度：難


出處：物質科學化學篇 6-3

(     ) 15. 若於相同的反應條件下，但在X和Y反應開始時加入催化劑，下列哪一圖最可表示反應物和產物的濃度隨反應時間的變化？  
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難易度：難


出處：物質科學化學篇 6-4

16～17為題組
在25℃、1大氣壓下，取0.5公升氫氣，在溫度不變的情況下，測得該氫氣的壓力(P)與體積(V)的變化如表3。
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有五學生根據表3的數據以不同方式作圖，分別得甲、乙、丙、丁、戊圖。
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試根據上述資料，回答16~17 題。
(     ) 16. 甲圖至戊圖中，哪二個圖是符合實驗數據的正確作圖？（應選二項）  (A)甲  (B)乙  (C)丙   (D)丁  (E)戊。
難易度：中


出處：物質科學化學篇 2-2

(     ) 17. 承上題，若要預測壓力為0.5大氣壓時氫氣的體積，使用哪一個圖較佳？  (A)甲  (B)乙      (C)丙  (D)丁  (E)戊。
難易度：中


出處：物質科學化學篇 2-2

(     ) 18. 人體内每一莫耳葡萄糖（C6H12O6；分子量=180）經代謝後，可以產生熱量670千卡。某人手術後僅能依靠注射5%（重量百分濃度）葡萄糖水溶液補充能量。假使維持身體的能量每小時是100千卡，則至少需要每小時注射葡萄糖水溶液多少公克？  (A) 33.8  (B) 67.5  (C) 135  (D) 270  (E) 540。
難易度：難


出處：基礎化學 3-4、物質科學化學篇 1-5 ; 3-2
 答 案 

一、單選題

1.B  2.B  3. C  4. C或E  5.E  6. D  7. B  8. A  9.E  10.B  

二、多重選擇題
11.CDE  12.DE  13.AE 

三、綜合題
14.B  15.A  16.AD  17.D  18.E

 解  析 

一、單選題
1. 
Mg(OH)2為弱鹼，其餘均為強鹼，故其在水中的溶解度最小。Mg(OH)2為離子化合物，不當氧化劑，每莫耳Mg(OH)2可中和2莫耳鹽酸。
2.  肥皂為長碳鏈脂肪酸的鈉鹽，不是聚合物。
3.  石灰岩的主要成分為碳酸鈣，遇酸會產生反應，將酸雨中的H+ 消耗掉，減少酸雨對湖水的影響。
4.  乾電池放電的陰極反應為 2NH4+＋2e-→2NH3(g)＋H2(g)、 2MnO2＋H2→Mn2O3＋H2O，故氯化銨及二氧化錳均可在放電時獲得電子。
5.  甲法中尚有鈉離子易導電，乙、丙、丁三種方法所得幾為純水，故其導電度會大幅下降。
6. 
Pb(NO3)2+2NaCl→PbCl2(s)↓+2NaNO3，可得白色PbCl2 沉澱。
7.  首先加入Na2SO4，只會產生PbSO4沉澱；再加入NaCl，會產生AgCl沉澱；最後加入Na2S，會產生NiS沉澱，故可使Ag+、Pb2+、Ni2+ 分離。
8.  離子化合物的熔點沸點較高，其水溶液亦會導電，因此選化合物甲。

9.  分子化合物熔點沸點低，但強電解質的水溶液導電度高，故選化合物戊。

10. 臭氧的濃度以在臭氧層中最高，在大氣中的含量會因時因地而異；近年來，因人類使用氟氯碳化合物及製造氮氧化物造成臭氧層濃度減小，形成所謂臭氧洞。

二、多重選擇題
11. 平衡的化學反應式是2NH3( g ) + CO2( g ) → (NH2) 2CO(a q ) + H2O( l )，故34克的氨會耗盡，剩餘22克的二氧化碳未反應，生成60克的尿素和18克的水。

12. 辛烷值代表汽油抗震爆能力，故市售九五無鉛汽油其抗震爆能力和含95%異辛烷、5%正庚烷的汽油抗震爆能力相當。一般言之：烷類之辛烷值隨碳鏈之加長而降低，支鏈愈多者辛烷值愈高，烯類的辛烷值比烷類高，芳香烴亦有相當高的辛烷值（如苯為114.8），故可配製出辛烷值超過100的汽油。

13. 乾電池以NH4Cl為電解質，鉛蓄電池以稀硫酸為電解質。

三、綜合題　
14. 達平衡時，X用掉0.2M、Y用掉0.4M、Z產生0.2M，化學反應式的係數比即為消耗掉的濃度比，故係數比為0.2：0.4：0.2＝1：2：1

15. 加入催化劑會使反應速率變快，且縮短達平衡所需的時間，但不影響產量。

16. PV＝0.5，故戊圖錯誤。

17. 以直線的外插法可得較正確的值。

18. 設每小時需葡萄糖水溶液x克，則
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